

Умовні позначення:

Управлінська спрямованість:

- пряме підпорядкування;
- неформальне підпорядкування;
- неформальний вплив (потік інформації);
- ↔ взаємний неформальний вплив (потік інформації);
- керівний орган (підрозділ, посада);
- підрозділи, безпосередньо залучені до ІП;
- підрозділи, не пов'язані з ІП;
- неформальне формування та складові підрозділів.

Наведена схема встановлює порядок проведення робіт з організації управління інноваційною дільністю на підприємстві, цілі та зміст кожного з етапів і тому може вважатися за програму робіт із формування системи управління дільністю на підприємстві, що здійснює інноваційну дільність. Дано схема дозволяє одночасно визначити параметри виробничої системи підприємства й вимоги, що висуваються особливостями умов інноваційної дільністі, виходячи з сутності інновації як економічної категорії.

Дієвість і практичну доцільність застосування розробленої програми доводить сформована за наведеною схемою типова організаційна структура інноваційного підприємства (див. рис. 2), елементи якої були запропоновано до впровадження на діючих підприємствах міста Харкова.

Надалі вбачається за необхідне подальше практичне опрацювання наведеної схеми з метою розробки рекомендацій щодо застосування основних методів оцінки ефективності функціонування організаційної структури і системи управління взагалі, вибору методів обґрунтування функціональної відповідності елементів системи організації управління особливостям інноваційних процесів на підприємстві.

Література: 1. Герасимчук В. Г. Стратегічне управління підприємством. Графічне моделювання: Навч. посібник. — К.: КНЕУ, 2000. — 360 с. 2. Гриньов А. В. Інноваційний розвиток промислових підприємств: концепція, методологія, стратегічне управління. — Харків: Вид. Дім "ІНЖЕК", 2003. — 308 с. 3. Пузня К. Ф. Організація и планирование научных исследований и опытно-конструкторских разработок: Учеб. пособие / К. Ф. Пузня, А. К. Казанцев, Л. С. Барютин. — М.: Высшая школа, 1989. — 224 с. 4. Инновационный менеджмент: Справ. пособие / Под ред. П. Н. Завлина, А. К. Казанцева, Л. Э. Миндели. — СПб.: Наука, 1997. — 560 с. 5. Медынський В. Г. Реінжініринг інноваційного підприємства: Учеб. посібие для вузов / В. Г. Медынський, С. В. Ільдеменов; [Под ред. проф. В. А. Ірикова. — М.: ЮНІТИ, 1999. — 416 с.

УДК 101

Стрижко В. А.

ВАЖНОЕ СОБЫТИЕ В ДУХОВНОЙ КУЛЬТУРЕ ОБЩЕСТВА

A brief review of a very interesting and important event in the spiritual culture — the work of The XXI World Philosophy Congress, its main problems, ideas, conceptions etc. from the point of view of the direct participant, is presented in the article.

10 – 17 августа 2003 г. в Стамбуле состоялся очередной XXI Всемирный философский конгресс, собравший около 2 тысяч участников почти из 90 стран мира.

Философские конгрессы планетарного уровня — всегда значительное, неординарное и яркое событие в духовной культуре. Начиная с 1900 года они проводятся регулярно и всегда вызывают пристальный и глубокий интерес не только специалистов, но и широких слоев населения различных стран, регионов, континентов. Париж, Гейдельберг, Лондон, Амстердам, Женева, Дюссельдорф, Москва, Бостон — в числе гостеприимных хозяев таких высококультурных собраний.

На этих форумах всегда выдвигаются для обсуждения важнейшие вопросы, ставятся проблемы, как правило, сопровождающиеся неоднозначными интерпретациями, острыми дискуссиями, многовекторным поиском их возможных решений. Результаты такого целенаправленного "мозгового штурма" по завершению работы очередного конгресса еще долго будоражат умы людей, стимулируя и направляя не только теоретический поиск философов-профессионалов, но и духовные искания общества в целом.

Тема Всемирного философского конгресса 2003 года — "Философия лицом к мировым проблемам" — скато и точно выразила остро назревшее, самое актуальное в судьбах как самого философского знания, так и в жизни мирового общества.

Долг и непрост был путь к постановке этой проблемы и для самого широкого ее обсуждения. Волею судеб, а точнее в силу сложного переплетения объективных и субъективных факторов, причин, обстоятельств уже ушедший в историю такой неоднозначный и беспокойный XX век был не самым благоприятным для философии. Хотя дело не только в нем. Становление, развитие и функционирование философии в человеческой культуре всегда сопряжено с огромными трудностями. И вместе с тем история человечества показывает, что все попытки каким-либо образом загнать философию в самый темный угол культуры или подменить полноту ее содержания отдельными или субъективно трактуемыми философскими проблемами, концепциями, идеями рано или поздно терпит сокрушительный крах. Словно птица Феникс, через всю потрясающую сложность и обжигающую реальность внешних и внутренних миров в каждую новую эпоху человеческой Истории восстает она перед взором людей с заново возрожденной силой, со своими вечными вопросами, вечными проблемами, вечными истинами.

Последний XXI Всемирный философский конгресс в очередной раз подтвердил это.

Вся работа Конгресса была очень насыщенной: пленарные заседания, многочисленные секции, симпозиумы, круглые столы, приглашенные докладчики и лекции, стеновые сообщения, книжные выставки и презентации, а также другие формы интеллектуального общения заполняли весь день (официальное время с 9-00 до 19-50 по взаимному желанию участников и их стремлению к интенсивному духовному общению обычно значительно раздвигалось).

Разумеется, и прошедший Конгресс, и огромное количество материалов, на нем представленных, а также обсуждавшиеся идеи, концепции, вопросы и проблемы будут еще долго предметом осмыслиения и переосмыслиения. Сейчас же представляется необходимым поделиться только некоторыми основными впечатлениями об этом значительном, содержательном и интересном событии.

Открытие Конгресса (Opening Session), состоявшееся в Деловом и культурном центре Стамбула 10 августа 2003 года, было не только торжественным и эстетически привлекательным (прекрасная музыка Александра Бородина, Ференца Листа, а также турецких авторов в блестящем исполнении известных турецких пианисток, лауреатов многих международных музыкальных конкурсов — сестер Ferhan и Ferzan ..nder — сопровождали это инаугурационное заседание). Но главным в этот день были глубокие по содержанию выступления президента Конгресса — профессора Иоанны Кучуради, Президента Турецкой Республики — Ахмета Сезера, представителя Генерального директора ЮНЕСКО — Кошира Мачура и других известных лиц. Конгресс приветствовали многие видные политические и общественные деятели и организации из различных стран.

Особенно приятно поразила переполненную Anadolu Auditorium (главный зал Конгресса, вместивший более 2000 человек, названный по местности Anadolu — родине турецкой философии) речь президента Турции. Господин Ахмет Сезер горячо и убедительно говорил о непреходящем значении философского знания (и, прежде всего, его классического содержания) для всего человечества, для всех культур и народов вопреки непрекращающимся многочисленным попыткам философствующего дилетантизма или поставить его под сомнение, или вообще отказаться от него. Президент Турции подчеркивал, что выживание современного общества, его прогресс возможны прежде всего через философию, через новое критическое переосмысливание и Мира, и Человека, и новых условий его бытия, через кардинальное изменение устаревшей системы образования при самом непосредственном участии и помощи философии. Его речь, как и слова "общество обязано в собственных интересах открыть новые горизонты для развития философии, ибо только те государства, где процветает философия, обеспечивают себе собственное и всестороннее развитие в отличие от отсталых сообществ...", были встреченыovationей.

На пленарные заседания были вынесены следующие проблемы:

11 августа: роль философии, просвещение, постмодернистская мысль и другие перспективы;

12 августа: глобализация и культурная идентичность;

14 августа: права человека, государство и международный порядок;

15 августа: новые изменения в науке и технологии.

Так как на Конгрессе интерес к постмодернистским построениям, еще недавно так шумно претендовавшим на всеобщее внимание, фактически отсутствовал, то, несмотря на частичное обозначение этой темы, на первом пленарном заседании всеобщее внимание было направлено совсем на другое. Живой интерес вызвал, прежде всего, доклад "Движение к постнациональному сообществу: диспут о будущем международного права" Юргена Хабермаса (Jürgen Habermas, Германия) — известного ученого мирового уровня, открывший первое рабочее пленарное заседание 11 августа. Об этом докладе, как, впрочем, и о других, невозможно в кратком обзоре сказать многое, однако нельзя не заметить следующее. При всей дипломатичности языка Ю. Хабермаса в его докладе достаточно ясно прозвучала мысль не только о неотложной необходимости направить усилия философов на разработку основополагающих универсальных принципов социальной организации, философского исследования оптимальных векторов общественных трансформаций, но и об уязвимости и проблемности международного права в современном однополярном мире, об угрозах всеобщему миру в связи с недавней, по выражению Ю. Хабермаса, "неуполномоченной интервенцией в Ираке". Хабермас также акцентировал внимание на важности поиска правил и способов реального распространения и выполнения норм международного права с целью движения по пути конституционализации всего человеческого сообщества.

Более отчетливо затронутые Ю. Хабермасом вопросы были освещены в докладе "Права человека, государство и международный порядок" американского ученого Питера Сингера (Peter Singer) на пленарном заседании 14 августа, в котором была убедительно продемонстрирована абсолютная неприемлемость для мирового сообщества произвольного толкования норм международного права со стороны США, приобретающего угрожающий для всех форм жизни характер.

С большой симпатией зал встретил и другие пленарные выступления, в особенности доклад "Роль философии в межкультурном диалоге. Африканская перспектива" ученого из Ганы Квази Виреду (Kwasi Wiredu), поднявшего проблему неадекватности современного межкультурного диалога задачам и угрозам XXI века.

Важное место в работе Конгресса, наряду с пленарными заседаниями, заняли симпозиумы: "Насилие, война и мир" (10 августа); "Неравенство, бедность и развитие: философские перспективы" (11 августа); "Философия в Турции" (12 августа); "Демократия и ее будущее: гражданство и гражданское общество" (14 августа), а также "Права человека: концепции, проблемы и перспективы" (15 августа).

Интересными были и лекции (Invited Session) так называемых приглашенных докладчиков Ibn-roshd Lecture, Kierkegaard Lecture, Sartr on Terror и др. Новым в практике конгрессов было введение в порядок дня студенческих сессий, что придало данному Конгрессу и в прямом, и в переносном смысле "новое дыхание".

При всем отмеченном — все же самой философски нагруженной, содержательной и весомой частью работы Конгресса стали, как и следовало ожидать, секционные заседания. Всего с 10 по 17 августа таких заседаний было

проведено 200! Само число этих встреч впечатляет, но и реальная атмосфера, насыщенная глубоким напряженным анализом назревших философских проблем, стала и плодотворной, и незабываемой для ее участников.

Особенно многолюдными и остродискуссионными были заседания на следующих секциях: "Социальная и политическая философия", "Философия культуры", "Философия знания", "Философия образования", "Философия и будущие поколения", "Философия ценностей" и др.

Важной особенностью работы уже упомянутых и тех секций, о которых не говорилось, была тесная связь рассматриваемых в каждой секции собственно философских проблем с процессами глобализации, с современной глубоко противоречивой и неоднозначной материальной и духовной практикой. Да и сама философия, как подчеркивал докладчик из Великобритании Кай Криз (Kai Krees), "должна ныне пониматься не только как типично европейский проект греческого истока, сколько как критическая и фундаментальная рефлектирующая интеллектуальная практика".

Очень притягательными для многих участников и гостей Конгресса стала секция "Маркс как мыслитель в эпоху посткоммунизма" (доклады немецких, американских и российских ученых), а также секция "Философия для детей", на которой, помимо других ученых, с оригинальными и конкретными программами выступили философы Турции — страны, которая одна из первых в мировой практике имеет "Департамент по преподаванию философии детям" и где стал возможным факт личной глубокой и постоянной заинтересованности Президента страны в реальном улучшении преподавания философии в средней и высшей школе.

Значительный интерес вызвало участие в работе Конгресса различных философских обществ, в частности "International Society for Value Inquiry" с основной темой "Global Values in the 21-st Century", при обсуждении которой особенно активно и обстоятельно выступили молодые философы Китая, а также: "International Association of Jaspers Societies", "Radical Philosophers Association" (RPA) "International Society for Asian and Comparative Philosophy", "Sartre Society of North America" (NAS), "International Society for Comparative Studies of Chinese and Western Philosophy" и др.

В концептуально-содержательном плане основное внимание участников Конгресса было привлечено к углубленному осмыслинию следующих проблем:

философский анализ научной картины мира в культуре техногенной цивилизации;

философско-методологические исследования глобалистики и новые стратегии социальной философии;

современные аксиологические концепции и их методологические подходы к разрешению конфликта духовных ценностей в современном мире;

проблемы универсальных оснований международного права и глобальной этики как регулятивов оптимальных векторов социального выживания и развития и др.

В заключение необходимо отметить представительство на Конгрессе не только философов, но и концепций, идей, проблем, а также книжной продукции и других форм контактов. В числе несомненных лидеров Конгресса были философы из России, Германии, Китая, США, которые

практически на всех секциях задавали основной ритм, тон и направленность обсуждению заявленных вопросов. Делегация России была весьма представительна (более 200 человек), прибыла на специальном "Философском пароходе" и была возглавлена первыми лицами (В. С. Степин — президент Российского философского общества, директор института философии РАН, академик РАН; профессор, докт. филос. наук А. Н. Чумаков — главный редактор "Вестника российского философского общества"; профессор, докт. филос. наук В. А. Лекторский — главный редактор журнала "Вопросы философии" и многие другие авторитетные российские ученые, а с ними — мощная когорта философов-профессионалов из различных уголков России). Россияне не только профессионально глубоко и аргументированно участвовали в обсуждении всех вопросов, но и были инициаторами интереснейших дискуссий, диспутов, круглых столов и презентаций (в частности событием стала презентация вышедшей из печати накануне Конгресса энциклопедии "Глобалистика", (Москва, 2003) на русском и английском языках). Их активное участие в работе Конгресса было поддержано представителями Белоруссии, Украины, Казахстана, Узбекистана и др.

Из Украины на Конгрессе было, к сожалению, всего несколько человек. Все же от этого участие в работе Конгресса украинских представителей не стало, к счастью, ни менее актуальным, ни менее активным. Автору данных строк представилась возможность непосредственно участвовать в работе всех пленарных заседаний, ряда симпозиумов, многих секций, круглых столов, презентаций с 10 по 17 августа включительно. Основное участие — это два доклада. Первый доклад — "Философия перед лицом глобальных проблем" (10 августа, секция "Social and Political Philosophy" — выступала как приглашенный докладчик); и второй — "Объектная стабильность философии и исторические модификации ее образов на уровне массового сознания" — 12 августа, секция "Philosophy and Future Generations" — выступила как изначально включенный в программу Конгресса докладчик. Кроме этого, — участие с развернутым выступлением перед философами Китая и Индии по проблеме "Современная аксиология: западная и восточная парадигмы", 14 августа, секция "Philosophy in Asia and the Pacific: Contemporary Issues", а также участие в дискуссии с турецкими философами на секции "Philosophy for Children" по вопросам методологических подходов в философском образовании студенчества — 17 августа.

Все проблемы и подходы к их решению, обсуждавшиеся на Конгрессе, в определенной степени отражены в следующих изданиях: "XXI-st World Congress of Philosophy: Philosophy facing World Problems" (Programme), August 10-17, 2003, Istanbul Convention and Exhibition Center, Turkey, 102 p.; "XXI-st World Congress of Philosophy: Philosophy facing World Problems" (Abstracts). August 10-17, 2003, Istanbul Convention and Exhibition Center, Turkey, 444 p.